

用活红色资源 传承红色基因

——“永远的红色娘子军”主题座谈会发言摘登

编者按

9月23日,经过修缮改造的红色娘子军纪念园正式开园,成为海南人民和全国游客深度了解红色娘子军革命历史和斗争精神的重要窗口。当天上午,“永远的红色娘子军”主题座谈会在红色娘子军纪念园召开。会上,来自各领域的代表围绕“用好红色资源,赓续红色血脉,传承弘扬好红色娘子军为代表的琼崖红色文化,凝聚加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港强大思想动力”这一主题依次发言,共同探讨如何讲好红色娘子军故事,赓续红色血脉,用活红色资源,传承红色基因。现摘编刊发,以飨读者。

省委宣传部副部长蒋建民： 传承红色精神基因 汇聚强大精神力量

铭记光荣历史,缅怀革命先烈。如何传承红色娘子军红色基因,凝聚建功自贸港的强大思想动力?一是继承先辈遗志,任何时候都不能忘记走过的路。要重温历史、缅怀先烈,始终坚守初心,永远记住走过的路,从波澜壮阔的历史中汲取智慧,从革命先辈身上获取力量,用实际行动告慰革命先辈。二是致敬巾帼英雄,引导广大妇女既爱小家又爱国家。要用好红色娘子军纪念园等红色资源,引导妇女处理好爱家庭和爱国家的关系,支持和鼓励更多红色娘子军式的妇女以奋斗创造美好生活,在新的时代潮流中继续发挥“半边天”的独特作用。

三是注重创新发展,让红色文化在新征程上焕发时代光芒。要更有效地推动红色文化创造性转化、创新性发展,在红色娘子军艺术创作上动脑筋、下功夫,让红色娘子军红色文化在新征程上焕发时代光芒。四是铁肩担当使命,凝心聚力建设好海南自由贸易港。宣传和传承好红色娘子军的优良传统和红色基因,为肩负起新时代新征程使命任务激发内在动力、汇聚成强大的精神力量,引导广大党员干部以“功成不必在我、功成必定有我”的担当精神,积极投身海南自由贸易港建设。

中央芭蕾舞团党委书记杨雄： 增强《红色娘子军》传播力影响力 用“足尖艺术”传承海南红色文化

中国芭蕾舞剧《红色娘子军》是中国第一部现代芭蕾舞剧,也是我国芭蕾舞按照“革命化、民族化、群众化”进行改革的首次尝试,是新中国艺术史上的一个代表性作品。

中央芭蕾舞团蕴藏着丰富的海南文化基因。出演红色娘子军,对演员而言,也是一个不断学习、不断深化认识、不断体验的过程。在某种程度上,红色娘子军精神已经融入了整个中央芭蕾舞团。这也是中央芭蕾舞团文化建设的一个重要内容。

从20世纪60年代开始,《红色娘子军》可以说是中央芭蕾舞团最受欢迎的剧目,仅今年就演了50余场,演出形式“上得了殿堂,下得了基层”。

多年来,中央芭蕾舞团以芭蕾艺术形式讲好红色娘子军故事,弘扬红色娘子军精神。当前,正在着重思考如何进一步做好红色娘子军文化传播工作,扩大影响力。随着观众群越来越年轻化,我们也在不断努力吸引越来越多的年轻观众走进剧场,感受《红色娘子军》的独特魅力。

明年是芭蕾舞剧《红色娘子军》诞生60周年,我们将借此契机,调动各界资源,面向社会特别是年轻一代加强宣传推广,吸引更多观众关注红色娘子军的故事,在艺术表演中汲取红色娘子军英勇不屈、顽强奋斗的光荣传统和战斗精神。

省委党史研究室科研宣教处处长卫静春： 结合新时代特点 继承红色娘子军优良传统

红色娘子军是海南重要的文化名片,要结合新的时代特点,继承红色娘子军优良传统,传承红色基因,为海南自由贸易港建设凝聚智慧力量。

一是改革创新、锐意进取。在海南各个历史时期,许多红色娘子军式的妇女,在各行各业书写着不平凡的成就,在新的时代潮流中继续发挥“半边天”的独特作用,凝聚起改革发

展稳定的巾帼正能量。

二是只争朝夕、真抓实干。在海南革命、建设和改革的各个历史时期,广大妇女传递“接力棒”,跑好“接力赛”,充分展现了海南妇女的使命和担当。

三是红心向党、忠贞不渝。在海南革命、建设和改革实践中,无论顺境还是逆境,许许多多的海南女性、海南人民初心不改、斗志不衰,攻坚

克难,以不同的方式,继续书写着新的红色传奇。

四是植根人民、心系人民。人民群众既是红色娘子军产生的力量源泉,也是红色娘子军发展的坚强靠山。长期以来,我们之所以能历经挫折而不断奋起、历尽磨难而淬火成钢,正是因为始终把人民作为“源”和“本”,深深植根于人民之中。

琼海市副市长李熙： 用好红色资源 保护好传承好弘扬好红色文化品牌

红色娘子军是海南的一张红色名片。自20世纪50年代以来,琼海市委、市政府及市内外党史界、新闻界、教育界、演艺界、旅游界积极征集、挖掘红色娘子军史料,深入研究红色娘子军历史,发表和出版了一批研究论文、历史专著和宣传红色娘子军的优良传统和斗争精神的精彩文章;谱写了、拍摄了和排演了一批堪称经

典的红色歌曲、电影、芭蕾舞剧、京剧、琼剧、电视剧;修缮、建设和开发了一批革命遗址、纪念设施、旅游景点,为宣传和弘扬红色娘子军的优良传统和斗争精神做了大量工作并取得了一系列重大成果。但是,在理论研究、红色资源开发和利用等方面还存在很大空间,有待进一步挖掘和拓展利用。

海南省文化投资管理有限公司总经理王祺： 持续拓展红色主题业态 打造海南特色文创产品和品牌活动

我们计划结合红色娘子军纪念园的区位优势和交通便利条件,对现有土地资源进行产业规划,打造红色文化产业园区或红色文化小镇,引入红色教育培训、红色研学、旅游演艺拓展体验等业态,为岛内外游客提供学、游、住、食、娱等服务。

红色娘子军是海南最具知名度的红色IP,也是全国知名的红色IP。我们将深入挖掘这一IP的文化艺术内涵,借鉴电影、电视、芭蕾舞剧等艺术作品中的经典元素,聚焦年轻人群体,着力打造红色娘子军主题系列文创产品,切实让红色娘子军经典永流传、代代有创新。

今年9月,琼海市入选了国家首批文化产业赋能乡村振兴试点名单,借助这一契机,我们将加强与有关部门的合作,充分利用琼海丰富的红色文化资源优势,共同打造“红色文化产业+乡村振兴+巾帼风采”的系列品牌活动,推动红色娘子军文化“火”起来。

红色娘子军纪念园管理中心副主任陈曼燕： 管理好园子 展示好牌子 创新好点子 将红色娘子军的招牌越擦越亮

红色娘子军是琼崖革命的一张靓丽名片,她们的事迹与精神在海南、中国乃至世界妇女解放斗争史上都具有不可磨灭的深刻影响和意义。红色娘子军纪念园是海南十分重要、最为知名的红色教育品牌。

为建设管理好红色娘子军纪念园,

确保红色资源公益性,红色娘子军纪念园管理中心经批准成立。纪念园闭园改造两年多,现在重新开园,以崭新的形象展现在众人面前。在红色娘子军诞生的这片热土上,我们将不断发扬红色娘子军的优良作风,锐意进取,不断学习,管理好园子、展示好

牌子、创新好点子,开展好爱国主义教育和革命传统教育,激发内在动力,为海南自由贸易港建设汇聚精神力量,将红色娘子军这块招牌越擦越亮。同时,希望能再中央芭蕾舞团的支持下,未来能实现在红色娘子军纪念园观看芭蕾舞剧《红色娘子军》。

中国(海南)南海博物馆副馆长朱磊： 探索新时代革命纪念馆高质量发展新路 提供可复制可推广的实践经验

要全面推动红色娘子军纪念园“动”起来、“红”起来、“火”起来,探索新时代革命纪念馆高质量发展新路,发挥“排头兵”作用,为全省革命纪念馆提供可复制可推广的实践经验。

一是夯实发展根基。加强纪念馆各项制度建设,持续开展红色娘子军和琼崖革命文物、文献、档案史料、口述资料的调查征集工作等。

二是提升展览水平。整合多方研究力量,深入挖掘琼崖革命文物背后所蕴含的革命精神、思想内涵和时代价值,不断丰富展陈内容。

三是创新传播方式。推动琼崖革命传统教育进学校、进教材、进课堂;推进“互联网+”革命文物,提供沉浸式体验、虚拟展厅等新型文旅服务。

四是加强馆际交流。积极加入行

中旅投资三亚公司副总经理裴启明： 增强消费经济与红色旅游的深度融合 传承弘扬好琼崖红色文化

红色娘子军被誉为“琼崖革命的奇迹”。对红色娘子军纪念园进行保护性开发,对于加强党史教育和传承弘扬红色娘子军精神非常重要。

传承红色基因,赓续红色血脉。中国旅游集团以实际行动助力海南用好红色资源、建好红色基地、讲好红色故事;发挥央企作用,助力红色娘子军精神在新时代绽放。

自2021年6月以来,中国旅游集团将以满足人民对美好生活的向往、推动消费转型升级为己任,全力实施“深耕海南”战略,深入开展“诚信经营、优质服务”专项行动,进一步增强消费经济与红色旅游的深度融合,传承弘扬好以红色娘子军为代表的琼崖红色文化,助力推动海南自由贸易港建设高质量发展。

站在新时代的历史关口,中国旅游集团将以满足人民对美好生活的向往、推动消费转型升级为己任,全力实施“深耕海南”战略,深入开展“诚信经营、优质服务”专项行动,进一步增强消费经济与红色旅游的深度融合,传承弘扬好以红色娘子军为代表的琼崖红色文化,助力推动海南自由贸易港建设高质量发展。

琼海市人民检察院未成年人检察部主任雷秀琴： 勇毅担当忠使命 细致入微护花朵

从女性的角度竭力关爱着每一名涉案的未成年人,将红色娘子军的大爱精神贯穿在从事未成年人检察工作始终。

一是严管厚爱“双向保护”,坚持“教育、感化、挽救”;二是稳步推进“一校一讲师”女童保护防性侵常态化机制,2017年至今累计授课1735场次;三是与有关部

门建立健全未成年人权益联合保护机制,推动密切接触未成年人行业查询、强制报告等制度在地方的工作细则;四是推动未成年人权益的社会保护,近五年来,先后针对校园安全、市内部分酒吧、网吧雇佣未成年人及接纳未成年人等发出检察建议10余份,努力实现未成年人“四

大检察”职能的“化学反应”,最大限度维护未成年人合法权益。

我们将继续发扬红色娘子军的大爱精神,更用心地挽救每一名涉罪未成年人,更多元化地去帮助因遭受侵害的未成年人走出阴霾,依法能动履职,着力构建一体化未成年人保护法律监督体系。

琼海市嘉积中学高一学生刘米兰： 努力当好红色讲解员 争做红色文化传播者

作为新时代的青少年、红色娘子军的故乡人,广大琼海青少年更应该传承红色娘子军优秀品质,并努力成为红色文化的传播者。

一是我们要积极参观红色基地,学习红色文化,提升自身的文化素养和道德情操。每一个红色基地都是一个常

学常新的生动课堂,蕴含着丰富的政治智慧和精神营养。二是要努力当好红色讲解员,在校内外积极宣讲红色娘子军的故事,传播红色娘子军的优秀品质,让更多青少年与我们一同追寻红色记忆、学习红色文化。三是要积极参加校内外开展的朗诵、舞蹈、志愿者服务、社区服务等活动,这些都是红色文化的重要载体。在潜移默化中,以内化内生的方式将红色基因传承下去,更好地发挥红色娘子军优秀品质对家乡建设和发展促进作用,为建设海南自由贸易港贡献自己的一份力量。

（整理/本报记者 张琬茜）